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L'exercice 1 : Restitution des connaissances (5p)

l. Définissez : (1p)
I - o | U

Il.  Cocher la proposition exacte pour chaque question. (1p)

1. La texture du sol dépond : 2. La microfaune du sol est constituée :
[0 Duvolume des pores dans le sol. De bactéries.
[] De la concentration des ions H". De champignons.
[J De la concentration des particules minérales du sol. D'animaux microscopiques.
[0 De la concentration des particules organiques du sol. [J De végétaux microscopiques.
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Ill. Repérer les affirmations exactes (vraies) et corriger celles qui sont fausses. (1p)
1. Le complexe argilo-humique favorise I'absorption de I'eau du sol par les plante.

IV. Répondre aux questions suivantes : (1p)
1. Quels sont les couches du sol ?

L'exercice 2 : Raisonnement scientifiqgue et communication ecrite et graphique (5p)

Le campagnol est un petit rongeur herbivore. Sa vie se passe essentiellement sous terre, ou il
se nourrit de racines. Il creuse ses galeries avec ses dents. La femelle peut donner naissance a
une vingtaine de petits en moyenne par an. Une étude a été réalisée pour déterminer l'une
des facteurs edaphiques qui influe sur la répartition du campagnol. Les resultats obtenus sont
représentés dans le tableau suivant:

Qantité de soduim (Na) du sol Faible Moyenne Forte
Densité maximale des
campagnols (individu/ha)

575 1000 Plus de 2500

1. A partir des données de ci-dessus, quel est le facteur edaphique etudié ? (1p)
2. Decrire le tableau ci-dessus et deduire I'effet du sol sur la répartition du campagnol. (3p)




L'exercice 3 : Raisonnement scientifiqgue et communication ecrite et graphique (4p)

Pour mettre en évidence I'action chimique des vers de

. . elément de comparaison sol de excréments
terre sur le sol, on compare les résultats d'analyse
o AR . ) sufa de vers de
chimique d'un échantillon du sol de surface et d'un i -

échantillon des excréments de vers de terre. Le tableau
suivant représente les résultats obtenus.

en g/kg en g/kg

1. A partlr de,I exploitation des do,nne'es A - 1.990 2.790
représentées dans le tableau, déduire le réle e
q det dans le sol magnesinm 0,162 0,492
€5 Vers de terre dans e Sol. azote(nitrates) 0.004 0,022
..................................................................... bhosphore total disponible 0.009 0.067
..................................................................... otaastinm 0.032 0.358
..................................................................... D { eueeure & acldiot G ech 6.4 acide -

L'exercice 4 : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (7p)

L'été dernier, Ahmed a visité son oncle qui habite dans un village ou il y a beaucoup de terres cultivables. Un jour, lors d'une
promenade dans le village, Ahmed a constaté qu’une terre n’est pas cultivée, et lorsqu'il a demandé a son oncle pourquoi ?, il
lui a répondu que le sol de cette terre contient beaucoup de sels, ce qui la rend impropre a la culture. Ahmed demande encore
a son oncle : « mais comment avez-vous su que la salinité est a I'origine de ce probléme ? ». Son oncle lui a répondu : « Tout
simplement parce qu’on a trouvé du sel dans cette terre ». Mais cette réponse n'a pas convaincu Ahmed.

1. Est-ce que vous étes d'accord avec Ahmed de ne pas étre convaincu a propos de I'origine du probléme de la terre
incultivable ? justifiez votre réponse. (2p)

2. Quel est le probleme scientifique posé dans cette situation ? (1p)

3. Quelle est I'nypothese posée pour expliquer le probléme de la terre du village ? (1p)

4. On sait que la salinité du sol dépend de la concentration de NaCl qui varie normalement entre OMm et 50Mm.
Proposez une expérience avec ces résultats attendus pour tester I'hypothése. (vous pouvez faire un dessin). (3p)









